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Некоммерческие организации в своей деятельности используют проектный подход, так как он необходим при обращении за финансированием в международный фонд или грантовую программу.

Что же такое проектный подход? Так как проектный подход состоит из множества проектов, связанных между собой, для начала необходимо разобраться в следующем вопросе. Что такое сам проект?

Проект - это:

· последовательная цепь действий;

· имеет отдельные задачи, цели и конечный результат;

· имеет определенные ресурсы;

· имеет временные границы, дату начала и окончания;

· реализуется определенным кругом людей.

Проект – это последовательная цепь действий, связанных одной целью и задачами, направленных на определенные результаты, для реализации которых выделяются определенные ресурсы, устанавливаются сроки и выполняют данные работы определенный круг людей.

Несколько проектов во взаимосвязи образуют проектный подход.

Проектный подход – это выстраивание деятельности вашей организации в виде отдельных, но взаимосвязанных между собой проектов, имеющий каждый свою цель, задачи, временной отрезок и ответственных, но при этом занимающих отдельное место в общей стратегии организации и в целом отвечающих общим целям.

В результате применения проектного подхода в вашей организации, у вас появится стройная программа, каждый элемент которой самостоятелен и при этом все элементы связаны между собой по смыслу и по структуре. Такую программу можно представлять на финансирование целиком, если она стоит недорого или есть возможность получить значительные средства. Ее можно также представлять по частям, каждая часть имеет самостоятельную ценность, так как несет смысловую нагрузку и при этом связана с основной деятельностью. Главное, чтобы программа имела смысловое содержание, все ее элементы были связаны между собой, она имела четкие временные рамки и четкие ожидаемые результаты.

В ситуации проектного подхода вы заранее продумываете и формулируете для себя (а в случае подачи заявки описываете на бумаге), зачем вы организуете проект, что он даст вашей организации, как ваша дальнейшая работа будет связана с результатами работы этого проекта, как вы построите работу в соответствии с этим проектом т.п.

Стоит сразу оговориться о весьма важной и часто встречающейся проблеме некоммерческих организаций – это сложное сочетание деятельности текущей и отдельных проектов. Это возникает чаще всего при неправильном планировании деятельности.

В целях избежать подобную ситуацию можно предложить как минимум два варианта решения данной проблемы.

Во-первых, к определенным элементам проекта привязать текущую деятельность, но обязательно должна присутствовать логическая связь, между проектом и текущей деятельностью.

Во-вторых, устремить проект на улучшение и развитие текущей деятельности организации.




1. Прежде всего, найдите сильную идею!
Идея может уже существовать в умах людей или появиться в результате мозгового штурма, или стать результатом планомерного поиска. В основе идеи может лежать мечта или просто желание чего-нибудь, но идея может быть основой решения серьезной проблемы. Идея является движущей силой проекта. Она вдохновляет команду на создание проекта и ведет проектный коллектив в процессе реализации задуманного. Сила идеи определяет силу проекта. 

2. Определите целевые группы проекта!
Любой проект должен приносить кому-то пользу. Если проект выполняется только и исключительно в интересах Вашей организации, его не поддержит ни один фонд. Итак, лица, группы, организации, которые напрямую получают выгоду от реализации проекта – это целевые группы проекта.
Например, идея Вашего проекта – организация празднования Нового года. Тогда целевая группа проекта – друзья, которые придут к Вам в гости и станут участниками заранее заботливо приготовленных Вами застолья и развлечений.
3. Проведите всесторонний анализ проблем!
Следующий вопрос, который очень интересует фонды: а зачем Вам что-либо менять? Действительно ли Ваш проект востребован целевыми группами? Действительно ли Ваши друзья хотят прийти к Вам в гости на Новый год, нужно ли им это? А если готовы и хотят, то зачем им это, какие их проблемы поможет решить Ваш проект? Чтобы ответить на эти вопросы, нужно перейти к анализу проблем и потребностей целевых групп проекта. Определите стартовую проблему, то есть, самую главную и основную проблему, которую будет решать Ваш проект, ее причины и следствия. 
4. Сформулируйте цель проекта и определите пути ее достижения!
Цель – это четко сформулированное, предельно ясное и конкретное представление о результате проекта. Небольшая конкретная цель позволяет объективно и совершенно точно определить – достигнута она или нет и, что очень важно для любого проектного коллектива, всегда требует значительно меньше ресурсов для своего достижения. Правильно сформулированная цель – половина успеха!
Как сформулировать цель проекта, чтобы показать, что именно она решит стартовую проблему: трансформируйте формулировку стартовой проблемы в положительное утверждение – это и будет цель проекта. Например, так: «Отметить наступление Нового года в ночь с 31 декабря 2007 года на 1 января 2008 года в компании 18 лучших друзей».

Далее, переформулируйте причины стартовой проблемы в положительные утверждения, и Вы определите, что конкретно нужно сделать, чтобы достичь цели проекта.
5. Определите участников проекта и их отношение к проекту!
Даже самый маленький проект – это серьезная деятельность, которая может затрагивать интересы различных людей, групп, организаций. Мы уже говорили о целевых группах – они являются ключевыми участниками проекта. К участникам также относятся исполнители проекта, партнеры и те, кто выступает против проекта. Анализ участников – очень важный этап, который позволяет понять, стоит ли заниматься разработкой проекта дальше. Например, во время анализа участников Вы поняли, что у Ваших друзей (целевая группа проекта) совсем другие планы, они уезжают на Новый год на курорт, Вас с собой не берут, и Ваш проект никому не нужен, стали бы Вы тратить свое бесценное время на разработку бесполезного, обреченного на неудачу, проекта? Стали бы Вы тратить деньги на ёлочку, продукты, организацию развлечений? Думаем, ответы на эти вопросы очевидны.
6. Определите стратегию проекта!
Стратегия проекта – это оптимальный вариант достижения цели проекта с учетом имеющихся возможностей (ресурсов, специалистов, времени и многих других). К цели проекта обычно ведут несколько путей. Например, Новый год можно отметить в ресторане, дома, на природе, или … в Сочи. Определите возможные варианты достижения цели проекта, сравните их по разным критериям (финансы, сроки, ресурсы, наличие специалистов и т.п.) и выберите оптимальный. 
Выполнив все вышеперечисленные этапы, Вы приблизитесь к заветной мечте – разработке грамотного, конкурентоспособного проекта, потому что:
· у Вас есть сильная идея проекта;
· Вы знаете, для кого делаете проект, то есть, кто Ваши целевые группы;
· у Вас есть анализ проблем – основа для убедительного обоснования актуальности проекта. Это именно то, на что фонды обращают внимание в первую очередь при знакомстве с Вашей заявкой;
· Вы сформулировали четкую, ясную и конкретную цель проекта;
· и, наконец, Вы знаете, как наилучшим образом достичь цели проекта, то есть, у Вас есть стратегия! Ваши шансы повышаются!
А стратегия проекта – это основа для разработки четкого поэтапного плана реализации Вашего проекта. 

	Запомните!
Без четкой и ясной стратегии проекта невозможно его качественное планирование, а, следовательно, создание конкурентоспособной заявки, способной убедить экспертов фондов профинансировать Ваш проект!





Без качественного плана достичь цели невозможно. Будет бессмысленная трата ресурсов и разочарование. Нам с Вами это не нужно, не так ли? Хотите доказательств? Пожалуйста: если принять все время проекта (планирование и реализация) за 100%, то, окажется, что, например, менеджеры в Японии тратят до 70% времени на разработку качественного плана проектов! Результаты их проектов всем хорошо известны…
Что же нужно учесть в плане проекта?
1) Прежде всего, описать его содержание. Как достичь цель проекта, что для этого нужно сделать, какие ресурсы понадобятся?
2) Допустим, Вы придумали, что нужно сделать, чтобы достичь цели. Но уверенны ли Вы, что запланированные Вами действия реалистичны и выполнимы? Вас ведь волнует этот вопрос, правда? Проект-то придется выполнять Вам и отвечать за его результаты перед фондами… И фонды тоже волнует этот вопрос – они же доверяют Вам свои деньги и хотят быть уверенными, что Вы распорядитесь ими по уму, что цель проекта будет гарантированно достигнута, целевые группы получат обещанные выгоды.
Нужны доказательства…
3) Помните пословицу: «Гладко было на бумаге, но забыли про овраги?» Всегда найдется масса внешних факторов и условий, которые Вы контролировать не можете, но которые необходимы для успешной реализации проекта. Например, Вы разрабатываете в рамках проекта комментарии к какому-нибудь закону, в это же время принимается новый закон, и комментарии к старому никому не нужны. Представляете?! Можете ли Вы повлиять на то, чтобы новый закон не принимали?
4) Представим, что разработчики проекта успешно справились с первыми тремя пунктами планирования (а это вполне возможно!) Следующий вопрос, который их волнует – как распределить время и кадровые ресурсы, чтобы выполнить проект наилучшим образом?
5) И наконец, последний вопрос: а сколько все это будет стоить?!
Есть один инструмент, который позволит четко, ясно и наглядно разложить проект «по полочкам» и разобрать пункты 1, 2 и 3. Это логико-структурная матрица (ЛСМ).
Сразу скажем, что ЛСМ не всегда является частью заявки в фонд, но проектные менеджеры, которые не хотят, чтобы их заявка стала «макулатурой» (то есть, была отклонена фондами), а выполняющийся проект – бессмысленной тратой ресурсов, разрабатывают логико-структурную матрицу. Потому что: 
а) ЛСМ позволяет проработать содержание проекта таким образом, что проектному менеджеру на 100% понятно:
· что нужно достичь;
· каким образом это будет осуществлено;
· что для этого требуется;
· по каким критериям можно судить о том, выполнено ли все запланированное;
· какие могут возникнуть проблемы.
Четкие, ясные, убедительные ответы на эти вопросы помогут доказать и себе, и фондам, что проект выполним. 
б) Во время выполнения проекта очень важно отслеживать соответствие происходящих и запланированных событий, чтобы не допустить его срыва (это называется мониторингом хода выполнения проекта). Инструмент мониторинга – логико-структурная матрица!
ЛСМ представляет собой таблицу, в которой заполняются четыре колонки: «Логика осуществления проекта», «Объективно-проверяемые индикаторы (ОПИ)», «Средства проверки (СП)» и «Допущения».
Первая колонка – «Логика проекта» – этот как раз и есть ответ на вопросы: как достичь цели проекта, что для этого нужно сделать, какие ресурсы понадобятся? В этой колонке записываются цель проекта; цель развития (позитивная ситуация, на появление или развитие которой окажет влияние выполненный проект, точнее, достижение цели проекта); результаты (мини-цели, которые необходимо выполнить в рамках проекта, чтобы достичь цель проекта; мероприятия (конкретная деятельность, необходимая для получения результатов, например, конференции, тренинги, издание книги и пособий, приобретение оборудовании и т.п.) и ресурсы, необходимые для выполнения мероприятий (кадровые, финансовые, временные, транспортные и т.п.).
Схематически первая колонка ЛСМ выглядит так:
Цель развития
|
Цель проекта
|
Результаты
|
Мероприятия
|
Ресурсы
Вторая и третья колонки ЛСМ – «Объективно-проверяемые индикаторы (ОПИ)», «Средства проверки (СП)» – это как раз и есть доказательства того, что все запланированное в «Логике» выполнимо. Во второй колонке необходимо для КАЖДОГО мероприятия, результата, цели и цели развития указать количественные и качественные показатели, по которым можно судить о том, достигнуты ли и в какой степени достигнуты цель, результаты, мероприятия проекта. Эти показатели называются «объективно-проверяемыми» потому, что кто бы ни пользовался ими для проверки проекта (включая, экспертов фондов), всегда получается один и тот же результат.
В третьей колонке необходимо указать источники и средства проверки (СП) – конкретные документы, содержащие информацию, необходимую и достаточную для проверки показателей успешности проекта.
В последней, четвертой колонке ЛСМ прописываются допущения. Это и есть пресловутые «овраги» - внешние факторы и условия, которые Вы контролировать не можете, но которые необходимы для начала проекта, проведения запланированных мероприятий, достижения запланированных результатов и поставленных целей. При составлении ЛСМ тщательно продумывается наличие допущений для каждого цели/результата/мероприятия и найденные допущения вносятся в таблицу.
А что же с пунктами 4 и 5: распределением времени для выполнения мероприятий проектов, кадровых ресурсов и финансов? А это уже другие документы – Календарный план, Смета и Бюджет проекта. Они составляются на основе ЛСМ. Представляете, какой это мощный и разноплановый инструмент?!
Четко составленный календарный план поможет Вам грамотно спланировать реализацию проекта и держать его под постоянным контролем. Календарный план составляется на основе логико-структурной матрицы.
Разработка календарного плана, как правило, включает в себя следующие основные моменты:
· представление всего списка мероприятий по проекту;
· определение начала и общей продолжительности проекта и отдельных его этапов;
· установление начала и времени выполнения каждого мероприятия;
· определение логической последовательности и взаимозависимости мероприятий;
· распределение ответственности участников проекта за конкретные мероприятия.
Имея логико-структурную матрицу и календарный план, можно приступать к планированию расходов на реализацию проекта и составлять смету. Помните, в логико-структурной матрице был специальный раздел, который называется «Ресурсы»? При составлении сметы проекта ресурсы, необходимые для выполнения проекта, должны быть распределены в специальную табличную форму по категориям расходов, единицам измерения, стоимости каждой единицы и общего количества требуемых единиц для всего проекта. После заполнения такой таблицы получается смета проекта. Следующим важным шагом является планирование расходов по времени, т.е. составление бюджета проекта.
Смета и бюджет – это финансовая часть проекта и проектной заявки, поэтому при составлении этих документов нужно быть особенно точным. Неточности в смете и бюджете, даже при том, что в остальной части заявки у Вас все безупречно, могут превратить всю Вашу работу в «макулатуру», если заявка будет отклонена по причине неточностей в смете, или в большую головную боль, когда при реализации проекта возникнут проблемы, связанные с ошибками в расчетах.
Многие фонды (кстати, фонд – это, в первую очередь, финансовая организация) знакомство с проектом начинают с тщательного изучения финансовой части заявки (параллельно с изучением содержательной части проекта). И даже при наличии хорошо проработанной содержательной части, неправильно указанная стоимость выполнения мероприятий, ошибки и неточности в расчетах могут привести к отказу профинансировать проект.
Кроме того, не стоит забывать о том, что рано или поздно нужно будет составлять финансовую отчетность в процессе реализации и по завершении проекта, а грамотный план распределения финансов по статьям расходов и времени будет Вашим хорошим помощником в этом деле.
Таким образом, во время планирования проекта разрабатываются четыре документа, которые впоследствии будут определять весь ход его реализации:
· логико-структурная матрица;
· календарный план;
· смета;
· бюджет.
Весь этот комплект позволяет не только получить четкий план выполнения проекта, но и:
· составить грамотную и убедительную заявку на грант даже в том случае, когда не все эти документы являются ее составными частями;
· повысить шансы организации-заявителя выиграть грант;
· в ходе выполнения проекта определить соответствие происходящих и запланированных событий (осуществлять эффективный мониторинг);
· и, наконец, доступно объяснить проектному коллективу суть проекта.


Вы могли бы обратиться с просьбой о финансировании во все известные Вам источники (фонды), однако это было бы пустой тратой сил. Прежде чем начинать запрашивать фонды, ответьте на два вопроса сами:

Какие фонды, с наибольшей вероятностью, захотят финансировать проект (работу) Вашей организации? Из каких источников Вам самим легче и удобнее получать финансирование?

На решение этих двух вопросов влияют следующие факторы:
География
Большинство фондов и других источников финансирования ограничивают свою деятельность определенными частями света, регионами, странами, областями или районами. Это может касаться и места проведения работы, и местоположения организации, выполняющей проект. 
Тематика
Как правило, благотворительный фонд финансирует проекты строго ограниченной тематики. Не следует посылать заявку на создание заповедника в фонды, специализирующиеся на проблемах помощи престарелым или борьбе с загрязнением почв.
Тип поддержки
Фонды часто ограничивают типы работ (мероприятий), которые они готовы финансировать, как-то: поездки, приобретение оборудования, услуги консультантов, зарплата персонала, капитальное строительство и т.д.
Тип получателей грантов
Различные источники финансирования и программы в рамках этих источников, как правило, ограничивают тип получателей грантов, как-то: индивидуальные исследования, студенты, неправительственные экологические организации, органы местного самоуправления, научно-исследовательские институты и т.д.

Информация о географических, тематических и других ограничениях на деятельность источника финансирования (фонда) обычно доступна и присутствует в любом описании деятельности фонда. Этой информации может быть недостаточно, чтобы решить, в какие фонды обращаться, но достаточно, чтобы не обращаться в те фонды, где проект не пройдет по объявленным критериям. Отсюда твердое правило: не проходит заявка по критериям фонда - не обращайтесь в этот фонду не теряйте зря время и силы.
Помимо объявленных фондом ограничений, хорошо бы изучить, кому и какие гранты фонд выдал за последние несколько лет. Изучение прецедентов позволяет выяснить пристрастия данного источника финансирования и не только воздержаться от обращений в неперспективные фонды, но и лучше подготовить предложения в перспективные. Помните, что фонды, как правило, консервативны, и как бы ни был гениален и привлекателен Ваш проект, шансы его невелики, если он выходит за рамки основных традиционных сфер деятельности фонда.

Чтобы решить, стоит ли подавать заявку в данный фонд, полезно выяснить и ежегодный объем дарений, количество полученных грантов, их размеры и другие данные, по которым можно косвенно судить о шансах заявителей. Любой источник финансирования характеризуется средним размером выдаваемых грантов, верхним и нижним пределом этих сумм. Многим фондам, и особенно государственным агентствам, зачастую бывает невыгодно присуждать гранты меньше определенной суммы в связи с большими бюрократическими издержками по их рассмотрению.

Значительная часть фондов предпочитает поддерживать в основном уже известные им организации, что Вы легко выясните, изучая прецеденты выдачи грантов за последние годы. Некоторые фонды предпочитают выдавать "стартовые гранты" организациям, начинающим новые проекты, и не поддерживают одни и те же организации в течение ряда лет. Многие фонды предпочитают выдавать гранты "в складчину", то есть при условии, что кто-то еще одновременно профинансирует тот же проект. Другие фонды, напротив, требуют, чтобы поддержанные ими проекты не финансировались больше никем. Знание того, что организации (проекты), сходные с Вашими, получили финансирование в таком-то фонде, может быть достаточным основанием, чтобы собрать побольше информации об этом фонде, но не стоит немедленно обращаться туда с Вашими предложениями.
Язык обращения
Иностранные фонды, имеющие представительства в России (фонды Сороса, МакАртуров и др.), как правило, принимают заявки, написанные по-русски. Но даже в этом случае лучше не рассчитывать на переводчиков фондов и подавать заявки на двух языках.

И, наконец, фонд может не принимать никаких обращений и сам запрашивать заявки у организаций, отобранных экспертами фонда.


ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ
Титульный лист служит визитной карточкой Вашего проекта. Он должен на одной странице содержать всю необходимую для донора информацию. Часто фонды сами задают форму титульного листа. В этом случае Вы просто должны аккуратно заполнить бланк. Эта форма может содержать, например, следующие пункты:
Название проекта - должно быть броским и кратким. Оно может быть достаточно общим, например «Дети Природы», «Насилие – что я могу сделать против», «Арт-студия», «Поддержка и развитие НКО города».

Пример плохого названия:

Охрана редких видов хищных птиц на примере популяций орла-белохвоста Восточного Подмосковья. Отработка новых методик учета, обработки данных и разработка рекомендаций по усилению охраны местной популяции редкого вида хищных птиц

№ приоритетной программы – обычно у Фондов есть несколько приоритетных программ, и в титульном листе указывается номер и название именно той программы, в рамках которой вы разработали проект. 
Организация-исполнитель - название организации, выполняющей проект, ее адрес, телефон, все реквизиты. 

Руководитель проекта - указывается Ф.И.О., звание, должность, адрес, телефоны, номер факса, адрес электронной почты (E-mail) и т.д. Именно с этим человеком будет связываться Ваш донор, если потребуется дополнительная информация. Руководитель отвечает за выполнение проекта и несет ответственность перед донором за эффективность использования средств. Предполагается, что проект составлен руководителем. Руководитель должен быть один.

Срок выполнения проекта - обычно исчисляется в месяцах, в сроках установленных донором. Сроки могут быть различны от нескольких месяцев до нескольких лет.  Фонды, как правило, не финансируют долгосрочные проекты. Если проект не может быть выполнен за 2-3 года, заявки на последующие стадии пишутся отдельно и подаются позже.
Стоимость проекта - здесь указывается требуемый объем финансирования на весь срок или на первый год выполнения проекта (обычно в той валюте, которую использует донор). Кроме того, нужно указать полную стоимость проекта (включая Ваш собственный вклад и средства, полученные из других источников).

География - указывается район, где будет проходить работа по проекту: город, область, государство и т.д.

ОПИСАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

В этой части заявки Вы рассказываете про вашу организацию. Как правило, гранты выдаются, исходя из репутации организации-заявителя, а не только из оценки качества самого проекта. Фонды предпочитают иметь дело с известными им и надежными партнерами. В описании Ваша задача - доказать, что Вы действительно в состоянии с пользой потратить средства и справиться с проектом. Вы должны завоевать доверие донора. Что вызовет у донора доверие к Вашей организации? Поскольку у разных доноров разные требования, то и выбирать доноров надо по их возможной заинтересованности в организациях типа Вашей и в проектах, сходных с Вашим. Используйте Введение для обоснования связи между своими интересами и интересами донора.
Что Вы можете сообщить о себе в описании?

- цели и задачи Вашей организации;

- сколько времени она существует, как развивалась, каковы Ваши финансовые ресурсы;

- уникальность Вашей организации - что-нибудь такое, в чем Вы были первыми в стране, в регионе, в вашей области интересов;

- Ваши наиболее значительные достижения;

- прецеденты финансовой поддержки, получаемой Вами из источников, помимо фонда, в который Вы обращаетесь.

Последний пункт особенно важен. Если Вы раньше уже получали грант от какой-либо организации и аккуратно отчитались в конце срока выполнения проекта, то это - Ваш большой плюс! Очень часто фонды выделяют сначала небольшой пробный грант, а затем, если все в порядке, оказывают более серьезную поддержку.

Мы настоятельно рекомендуем Вам вести записи обо всех Ваших достижениях, чтобы использовать эту информацию во Введении к каждой Вашей заявке. Храните вырезки из газет о Вашей организации, письма из других учреждений и от частных лиц, одобряющих Вашу деятельность, отклики клиентов. Включите сюда же высказывания крупных политических деятелей или выдающихся ученых в Вашей области, привлекающие внимание общественности к проектам, подобным Вашему. Сделайте это, даже если указанные лица не упоминают именно Вас, а лишь говорят о постановке проблемы в целом. Например, включив в заявку цитату из правительственного отчета о том, что проекты, напоминающие Ваш, могут наиболее эффективно решать поставленные задачи, Вы используете доверие к признанным авторитетам для поддержки Ваших собственных идей.

Помните, что для получения гранта доверие к Вам, если Вы сумеете внушить его своим Введением, может оказаться важнее, чем остальная часть заявки. Однако здесь, как и везде, будьте по возможности кратки и точны. Избегайте употребления специальных терминов и пишите проще.

Рекомендуемый объем: 0.5-2 стр.
АННОТАЦИЯ ЗАЯВКИ

Аннотация - краткое, не более 1 страницы, изложение проекта, повторяющее все части полной заявки. Это одна из важнейших частей заявки. Большинство рецензентов вначале читают лишь аннотацию, и если она нравится, переходят к чтению полной заявки. Поэтому аннотация должна быть предельно ясной, конкретной и выразительной.
Если заявка небольшая (3-5 страниц), то резюме в один абзац, вероятно, будет достаточно. В случае более объемной заявки аннотацию полезно поместить на первой странице, сразу за титульным листом. Из нее должно быть понятно, кто Вы, каков масштаб Вашего проекта и его стоимость. Не забудьте указать цели и задачи проекта, методы, которые Вы предполагаете использовать, сроки выполнения. Пусть из каждого из последующих разделов заявки в аннотацию попадет по одному-три предложения. Некоторые рецензенты будут читать только аннотацию, так что не поленитесь написать ее хорошо. Пишите резюме или аннотацию в последнюю очередь, когда все последующие разделы уже написаны. Это позволит охарактеризовать в аннотации Ваш проект с максимальной четкостью.
ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ 
Теперь Вы должны точно изложить конкретную проблему, которую Вы собираетесь решить с помощью Вашего проекта.

В этом разделе описывается ситуация, побудившая Вас приступить к разработке проекта. Вы должны объяснить, зачем нужен Ваш проект. Описываемая проблема должна отражать объективную ситуацию, т.е. проблемы вне Вашей организации - из жизни Ваших клиентов, местных жителей, города или страны. Формулировка проблем не должна отражать внутренние потребности Вашей организации. В частности, отсутствие у Вас денег - это не проблема. Это очевидно из самого факта обращения за финансовой помощью. Важно ответить на вопрос, для решения какой проблемы Вам нужны деньги. На что Вы направите полученные Вами средства?

He считайте, что все хорошо осведомлены о серьезности Вашей проблемы. Старайтесь писать в расчете на человека, впервые в жизни слышащего о такой проблеме. Никогда не употребляйте никаких терминов, не разъяснив попутно их значения. 

Включите в проект соответствующие статистические данные, процитируйте выступления представителей органов власти (особенно местных) и обзорные научные работы, докажите, что Вы действительно собираетесь решить конкретную задачу. Лучше всего привести ряд наиболее эффектных данных, наглядно иллюстрирующих ситуацию. Твердо знайте, что означают приводимые Вами цифры. Не увлекайтесь цитатами - двух источников в этом разделе в большинстве случаев будет достаточно.

Помните, что постановка проблемы - не аналитическая научная статья! Сознательно исключайте все специальные термины, понятные лишь специалистам. Избегайте наукообразных оборотов. Ваша задача заинтриговать читателя, а не повысить его образовательный уровень. 

В разделе «Постановка проблемы» Вы должны:

- логически связать задачи, выполняемые Вашей организацией, с проблемами, которые Вы собираетесь решить;

- четко определить весь круг проблем, над которыми Вы собираетесь работать;

- убедить читателя в том, что Ваша задача в принципе выполнима, то есть ее можно решить в реальный срок с имеющимися ресурсами, потратив определенную сумму;

- подтвердить насущность проблемы с помощью дополнительных материалов -статистических данных, групповых заявлений, частных писем от Ваших клиентов и профессионалов, работающих в Вашей области, и др.;

- быть реалистичным - не пытаться решить все мировые проблемы в ближайшие

полгода.
Рекомендуемый объем: в большинстве случаев 1-3 стр.
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОЕКТА 
Цели - это наиболее общие утверждения типа: прекратить сбор и продажу редких видов дикорастущих растений; создать службу мониторинга; обеспечить сохранение уникального ландшафта.

Утверждения подобного рода не могут быть оценены количественно. Их главное назначение - показать тип проблемы, с которой имеет дело проект. Тем самым цели отличаются от задач.

Цели могут быть краткосрочными и долгосрочными. Обычно достижение долгосрочной цели будет зависеть от достижения ряда краткосрочных целей. При двух и более краткосрочных целях Вы должны четко указать, как они увязаны друг с другом и с долгосрочными целями.
Задачи - конкретные и поддающиеся измерению возможные изменения ситуации, которую Вы описывали в разделе «Постановка проблемы». Эти изменения (улучшения) произойдут в результате осуществления Вашего проекта. Если каждый раз при написании задач проекта Вы будете рассматривать их в этом ключе, то легко поймете, как они должны выглядеть. Например, если проблема состоит в том, что некоторые виды орхидей в Московской области хищнически собираются для продажи на рынках Москвы, то задача может состоять в том, чтобы по окончании проекта торговля этими видами в Москве сократилась вдвое. В подобных случаях следует указывать, кто охвачен проектом, что следует изменить, в каком направлении, насколько и к какому сроку.

Таким образом, задачи должны быть максимально конкретизированы. В них должны содержаться количественные данные о степени полезности проекта. Такие количественные данные называются показателями. Показатели - инструмент, позволяющий точнее определить и разъяснить цели и задачи проекта и измерить его эффект. Когда мы говорим в проекте об "усилении", "улучшении" и "увеличении" чего-либо, то неясно, какой конкретно результат позволит считать задачи выполненными, проект осуществленным. Для того чтобы не быть голословным, и нужны показатели. Утверждать, что эффект нельзя измерить, что Вы не можете подобрать нужных показателей, равносильно признанию, что проект не даст заметного эффекта.
Задачи всегда указывают на конкретный результат. 

Рекомендуемый объем: 0.5 - 1 стр.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РАМКАХ ПРОЕКТА
В данном разделе Вы должны достаточно подробно описать те виды деятельности (мероприятия), которые необходимы для получения желаемых результатов с помощью имеющихся и запрашиваемых ресурсов.

Из этого раздела читающему должно стать ясно, что будет сделано, кто будет осуществлять действия, как они будут осуществляться, когда и в какой последовательности, какие ресурсы (исполнители, помещение, оборудование и др.) будут привлечены.

- целевая группа – на кого конкретно направлен проект, какую группу населения они представляют, сколько человек планируется охватить деятельностью по проекту;

- на какие основные этапы можно подразделить деятельность по проекту; что конкретно предлагается сделать в ходе реализации проекта на каждом из этапов, какого рода и сколько мероприятий запланировано провести, укажите, как они способствуют достижению целей проекта;

- описание отдельных мероприятий – если в проекте запланировано проведение тренингов, семинаров, акций, спортивных соревнований и т.п., опишите каждое из них, указав, на сколько человек оно рассчитано, временной формат мероприятия, предполагаемое место проведения, количество тренеров (в том числе из каких организаций они будут приглашены), а также любую другую информацию, описывающую эти мероприятия.

Рекомендуемый объем: от 2 и более стр.
ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

Составьте план-график работ, т.е. что и когда будет происходить, включая предполагаемые даты начала и окончания работ по данной заявке. Если это применимо к вашему проекту, укажите различные стадии проекта. 

Например, план может быть составлен в виде таблицы

	Месяц
	Действие (мероприятие)

	Июнь
	Подготовка к проведению тренинга

	Июль
	Проведение тренинга


РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОЕКТА

В этом разделе донору необходимо показать чего вы добьетесь в результате осуществления проекта. Результаты должны быть конкретными, с количественными показателями, понятными для читающегося, результаты должны соотноситься с мероприятиями проекта. Сделайте так, чтобы читающий смог пощупать «результаты». 

ОЦЕНКА И МОНИТОРИНГ
Включение в заявку способов оценки Вашего проекта необходимо по двум причинам. Во-первых, чтобы оценить степень эффективности работы в целом и понять, насколько удалось достичь поставленных целей. Подобное действие называется оценкой результатов.

Во-вторых, может возникнуть необходимость получить сведения о ходе проекта, осуществлении различных его этапов, чтобы можно было откорректировать проект непосредственно в ходе выполнения. Такая оценка называется оценкой хода работы или мониторингом.

Все это даст Вам возможность по завершении проекта отчитаться перед донором о проделанной работе и затраченных средствах.
Оценка результатов
По окончании Вашего проекта в процессе оценки результатов Вы должны будете определить:

- насколько достигнуты цели проекта,

- насколько по окончании проекта изменилась ситуация, описанная в разделе «Постановка проблемы»,

- не имел ли Ваш проект какого-либо важного положительного или отрицательного эффекта, не учтенного ранее,

- хорошо ли были подобраны средства (методы),

- какие факторы способствовали успеху проекта, и какие мешали достижению цели.

При написании заявки следует указать, кто и каким образом даст ответ на вышеперечисленные вопросы. Будет ли проект оцениваться только Вами или предполагается проведение проверок, инспекций, экспертиз со стороны вышестоящих или сторонних организаций? Как о Вашей оценке узнает донор? Укажите критерии, которые Вы предполагаете использовать для оценки.

Задачи, поддающиеся измерению, готовят почву для эффективной оценки. Если, при написании этого раздела, вам сложно определить, какие критерии лучше использовать в оценке проекта, заново просмотрите цели и задачи. Вероятно, они недостаточно конкретны.

Мониторинг
Мониторинг - это непрерывный контроль за ходом выполнения проекта. В процессе мониторинга руководитель проекта собирает информацию о соблюдении графика работы, поступлении ресурсов и других предпосылках (т.е. о внешних по отношению к проекту условиях), проверяет, имеет ли место предполагавшийся эффект. По этим данным в любой момент Вы должны знать, выполняется ли проект в соответствии с планом.
Важно выстроить план мониторинга уже в заявке и начать оценку проекта с самого старта. Начать мониторинг, когда работа близка к завершению, трудно, так как к этому моменту ряд ценных данных о ходе проекта может быть упущен. 
Рекомендуемый объем: 0.5 - 1 стр.
УСТОЙЧИВОСТЬ ПРОЕКТА

Фонды обычно желают знать, откуда Вы возьмете средства по окончании периода, обеспечиваемого грантом. Если Вам потребуются деньги для организации некоторой новой программы или для реорганизации уже существующей то, что Вы будете делать, когда деньги кончатся?

Заверений, что Вы будете стремиться найти нового донора, недостаточно. Вы должны представить план, который, насколько возможно, убедил бы донора, что у Вас будет достаточно средств по истечении срока предоставления гранта. Если Вы сейчас стеснены в средствах то, что будет потом, когда Ваша программа будет на полном ходу? Может быть, нынешнее финансирование вообще не пойдет Вам впрок, если в будущем году Вам потребуется запрашивать еще большие суммы.

Какие возможны источники финансирования по окончании проекта? Найдутся ли местные частные или государственные учреждения, готовые продолжить финансирование, если Ваш проект окажется успешным? Можете ли Вы получить письменное подтверждение такой готовности? Способен ли сам проект дать необходимые средства - например, за счет платы за услуги, предоставляемые в рамках проекта, обеспечения клиентов информацией и т.п.? Существуют ли какие-либо третьи организации (лица), способные оплачивать услуги, которые Вы предоставляете Вашим клиентам? Собираетесь ли Вы заниматься поиском иных источников финансирования? Наилучший план будущего финансирования - план, не требующий последующей поддержки от донора.

Рекомендуемый объем: 0.5-1 стр.
БЮДЖЕТ
Бюджет, или смета расходов, - возможно, самая главная часть заявки. Не всегда требуется подробно описывать существующую проблему, не все доноры дотошно интересуются применяемыми Вами методами, однако бюджет просматривают все.

Разные фонды предъявляют разные требования к составлению бюджета. Частные фонды обычно запрашивают менее подробные сведения, чем государственные.
Планируя бюджет, полезно заглянуть в разделы «Цели и задачи» и «Методы» для выработки подходящего плана. Необходимо учесть все, на что Вы будете тратить деньги (ресурсы), а также основные факторы, влияющие на размеры расходов.

Прежде чем Вы начнете распределять деньги по статьям бюджета, внимательно изучите налоговое законодательство и особенности финансовой отчетности, принятые в Вашей стране (районе и т.д.), чтобы не оказаться в ситуации, когда половина полученных Вами денег уйдет на непредвиденные налоги и выплаты.

ПОЯСНЕНИЯ К БЮДЖЕТУ

В этом разделе необходимо подробно и четко объяснить, почему расходы, перечисленные Вами, столь необходимы для выполнения проекта. Необходимо детальное обоснование каждой статьи расходов – указать, каким образом будет использовано оборудование и материалы в рамках проекта и после его завершения. В подтверждение стоимости оборудования и материалов необходимо предоставить прайс-листы, договоры, сметы и т.д. Завышенные расходы грозят отказом в финансировании, поэтому бюджет должен быть прозрачным и иметь подробное пояснение.



Мы бы хотели начать с того, чтобы вместе вспомнить русские пословицы и поговорки. Например, такие:
- Один в поле не воин
- Берись дружно, не будет грузно- Один за все, всех за одного
- Один и дома горюет, а двое и в поле воюют
- Один и у каши загниет.
- Одна ласточка весны не делает
- Одной рукой узла не завяжешь
- Одна голова хорошо, а две лучше
Мы уверены, Вы вспомнили еще много подобных пословиц о ценности командной работы.
Почему команда? Не проще ли все сделать самому? Ведь сам себе хозяин?! Но, если подумать, одной ласточки или одного воина, действительно, недостаточно, чтобы изменить ситуацию. А проект - это целенаправленное движение команды единомышленников к намеченной цели в рамках запланированных требований к ресурсам и качеству результатов. 
Команда, это, действительно, очень важно. Ведь главный ресурс при реализации любого проекта – это люди. Сколько раз, сталкиваясь с проблемой, которую срочно нужно было решить, вам хотелось, чтобы рядом был кто-то еще, и тогда вместе вы могли бы «свернуть горы»…
Действительно, потенциал команды гораздо выше потенциала каждого из ее участников в отдельности. Более того, потенциал команды выше, чем сумма потенциалов участников!
Итак, решено, «бросим клич»! Но все ли так просто? И тут возникают вопросы:
• А какие конкретно нужны специалисты?
• А каким будет оптимальное количество человек в команде?
• А смогут ли они все вместе эффективно работать, ведь у всех разный характер, темперамент, компетенции?
• А как быть с управлением командной работой, кто этим будет заниматься?
Ведь главной задачей руководителя проекта при формировании проектного коллектива является подбор членов команды, которые обеспечивали бы:
• соответствие количественного и качественного состава команды целям и требованиям проекта;
• эффективную командную работу по управлению проектом;
• психологическую совместимость членов команды и формирование единой «внутрипроектой» культуры;
• свободное внутрикомандное общение и выработку оптимальных коллективных решений проблем, возникающих во время реализации проекта.
Возможно, Вы скажете, что у Вас уже есть команда. В целом, оптимальный вариант – 10 человек. Поскольку, как показывает опыт наиболее успешных проектов, если численность вашей команды превышает 25 человек, то речь о команде уже не идет. Но если у вас в команде менее 3 членов, то вы рискуете ощутить нехватку необходимого опыта, знаний и времени. Итак, у Вас есть 10 человек, которые рвутся в бой, то есть, хотят работать над Вашим проектом. Вы даете «старт», но что-то как-то получается не так, как Вам кажется, интуитивно… Члены Вашей команды или сидят по углам и ну никак не работаю вместе, или начинают работать, но уже через 5 минут готовы «убить друг друга» или… В общем, Вам это не нравится, т.к. вместо работы над проектом идут междоусобные войны? Вы начинаете думать, искать ответы, при этом драгоценное время реализации проекта утекает, не дай Бог Вас охватывает паника, Вы начинаете срываться, ругаться, кричать на членов команды, а ответ получаете сопротивление. Но почему?!
Очередное открытие возникает тогда, когда Вы узнаете, что, оказывается, любая команда параллельно с жизненным циклом проекта проходит свой жизненный цикл, который состоит из следующих этапов:
• Этап формирования команды
• Этап конфликтов
• Установка норм общения
• Основной этап работы (рабочая стадия и реорганизация)
• Заключительный этап (расформирование)
И руководителю важно знать, как управлять командой на каждом из этих этапов. 
Отлично! Вы уже знаете, что такое жизненный цикл команды проекта. Все, теперь, наконец-то, можно эффективно работать! И уже ни что не помешаем реализации Вашего проекта! Ура!..
Ой, а что же делать? Как все успеть? Да, есть ЛСМ, есть календарный план. Но как соединить «графику» с практикой?! И вновь только через людей, то есть через членов команды.
По результатам множества опросов менеджеров проектов в России и за рубежом, до 80% успеха при реализации проектов обусловлены слаженной работой проектной команды, которая, в свою очередь, обеспечивается верным распределением ролей среди участников и четким планирование работы проектной команды.
Работа команды проекта строится таким образом, что результаты ее работы выше, чем арифметическая сумма результатов индивидуальных участников.
Новое открытие – оказывается, планировать нужно не только проект, но и работу проектного коллектива. А как? Разве существует календарный план командной работы?! Существует :-). А еще существуют командные роли, которые тоже важно распределять, ведь все люди, как мы уже говорили, разные и по характеру и по темпераменту и по компетенции.
Команда… команда… Это важно, но Вы чувствуете, что мы с Вами постоянно говорим не только о команде, но и об управлении ей. Соответственно, появляется еще кто-то, о ком тоже важно знать и понимать, как он работает. Кто он? Руководитель проектной команды!
Казалось бы, что тут такого, говори, кому и что делать, вот тебе и руководство. Ан, нет. И тут появляются нюансы: а как говорить? кому что говорить? в какое время говорить? Личные качества руководителя проектной команды, конечно же, играют большую роль в его профессиональной деятельности. Однако в конечном итоге важнее не то, что представляет собой лидер как человек, а то, как он себя ведет и что делает.
Описание поведения лидера принято называть стилем лидерства. Выделяют разные стили лидерства:
- Управление в духе загородного клуба
- Групповое управление
- Организационное управление
- Обедненное управление
- Власть и подчинение
Что хуже, что лучше? На это вопрос Вам не ответит никто. Дело в том, что выбор стиля управления зависит от многих факторов. Каких? 
«Сколько всего» - скажете Вы. Может мне не браться за руководство проектной командой?! А вдруг не получится?! Все получится! Главное, иметь четкие системные знания по формированию проектной команды, организации ее эффективной работы и управлению. 


Святая святых деятельности любого фонда – процедура и критерии экспертной оценки поступивших проектных заявок. Именно на основе экспертной оценки решается судьба Вашей заявки на финансирование проекта. Понимание процедуры проведения экспертной оценки и знание критериев оценки проекта дает в руки проектного менеджера очень сильный инструмент. С помощью этого инструмента разработчики проекта доводят проектную заявку до совершенства, значительно повышая свои шансы на победу в конкурсе. 
Итак, процедура экспертной оценки. Она может отличаться в разных фондах по сложности, продолжительности, количеству экспертиз, но обычно состоит из следующих этапов:
1. Прием проектной заявки и ее первичная оценка на предмет соответствия формальным требованиям
2. Экспертная оценка заявки несколькими экспертами (обычно 3-5).
3. Оценка заявки комиссией экспертов.
4. Принятие решения по заявке на заседании фонда. 
Как Вы понимаете, на каждом этапе возможны, минимум, два варианта оценки – переход на следующий этап или мусорная корзина. Встречается и третий вариант – это запросы экспертов грантосоискателям. Такие запросы в редких случаях эксперты направляют грантосоискателям, когда проект в целом удовлетворяет требованиям, но что-то не понятно или не устраивает эксперта. После получения ответов заявка снова возвращается на двухвариантный путь и, либо переходит на следующий этап в случае позитивного решения, либо переходит в разряд «макулатуры». 
После успешного прохождения четвертого этапа Ваш проектный коллектив получает радостное письмо из фонда о поддержке Вашего проекта и выделении гранта на его реализацию. Если же заявка не прошла какой-либо из этапов, Вы тоже получаете письмо с уверениями, что Ваш проект очень интересен, но в связи с большим количеством присланных на конкурс очень хороших проектов и ограниченностью финансирования, фонд приносит свои глубочайшие извинения за невозможность поддержать Ваш проект материально.
Поскольку проектных заявок всегда поступает больше, чем количество проектов, которые фонд может профинансировать, организуется конкурс. А в конкурсе есть победители и проигравшие. Выбор проектов-победителей основывается на конкретных экспертных критериях, поэтому обижаться на фонд и доказывать, что он неправ, бесполезно. Нужно стараться при разработке проекта максимально учитывать эти критерии и добиваться соответствия проекта и проектной заявки установленным требованиям фонда. Это – залог успеха. Наряду с сильной идеей проекта, качественным его содержанием и оформлением с соблюдением всех формальных требований, взвешенной сметой и продуманной логикой реализации.
Такова процедура оценки Вашей заявки в фонде. Теперь – самое важное – экспертные критерии оценки проекта.
В соответствии с технологией разработки проекта существует три основных параметра оценки качества проектного предложения: Уместность, Выполнимость и Устойчивость. 
Уместность. Предназначение любого проекта, а также его внедрение, заключается в решении определенных проблем, с которыми сталкиваются люди. Люди, чьи проблемы предстоит разрешить с помощью проекта, называются получателями помощи (бенефициариями). Уместность проекта – это то, насколько фактические проблемы получателей помощи решаются предлагаемым проектом.
Выполнимость. При оценивании выполнимости проекта эксперты решают вопрос - может ли предложенный замысел быть реализован? В этой связи оцениваются три аспекта:
· логическая последовательность проекта (имеет ли он смысл?);
· высока ли вероятность допущений (то есть, внешних факторов, влияющих на проект и неконтролируемых командой проекта напрямую, но необходимых для начала проекта, проведения запланированных мероприятий, достижения запланированных результатов и поставленных целей);
· существуют ли возможности для реализации проекта.
Устойчивость может быть описана как степень, до которой результаты, приносимые проектом получателям помощи, продолжают поступать к ним и после окончания проекта.
При оценке того, насколько уместен данный проект, какова вероятность его выполнимости и степень устойчивости, эксперты используют комплекс критериев, позволяющих объективно оценить качество проектного предложения по всем ключевым параметрам.
Так, оценивая уместность проекта, эксперты выясняют, например, четко ли определены получатели помощи, достаточно ли глубоко проанализирована проблема, на решение которой направлен проект? Одним из критериев выполнимости проекта является наличие и корректность сформулированных индикаторов успешности проекта. Будут ли получатели помощи извлекать долгосрочные выгоды от результатов проекта после завершения проекта – пример критерия, который оценивается при установлении степени устойчивости проекта. Совокупность всех критериев (около 20) позволяет экспертам детально просканировать проект и сделать вывод о возможности его поддержки фондом и выделении запрашиваемого гранта. 
Грантодающая организация несет ответственность за выделяемые на поддержку проектов средства перед теми, кто ей самой выделяет деньги, например, перед Министерством финансов. Как Вы понимаете, это серьезная ответственность. Эксперты отвечают за оценку проекта перед грантодающей организацией. Это тоже серьезная ответственность. Поэтому финансирование получают проекты, имеющие высокое качество. 


ФАНДРАЙЗИНГ (FUNDRAISING) – это поиск ресурсов для реализации проектов и/или поддержания существования организации.

ГРАНТ (GRANT) – это безвозмездная целевая субсидия, предоставляемая на конкурсной основе организации, учреждению, инициативной группе или индивидуальному лицу для реализации заявленного проекта в той или иной сфере деятельности. 

ПРОЕКТ (PROJECT) – запланированное предприятие, разработанное в целях достижения определенных конкретных целей на фиксированные средства и в течение согласованного периода времени. 
ПРОГРАММА (PROGRAMME) – группа связанных между собой проектов или услуг, направленных на достижение определенных (как правило аналогичных и связанных между собой) целей.  

УПРАВЛЕНИЕ ПРОЕКТОМ (УП), ИЛИ ПРОЕКТНЫЙ МЕНЕДЖМЕНТ (ПМ), АНГЛ. - РRОJЕСT МАNАGЕMЕNT (РМ) – это наука и искусство руководства людскими и материальными ресурсами на протяжении жизненного цикла проекта путем применения современных методов и техники для достижения определенных в проекте результатов по составу и объему работ, стоимости, времени, качеству и удовлетворению участников проекта.

БЛАГОПОЛУЧАТЕЛИ (BENEFICIARIES) 

Непосредственные (прямые) благополучатели (целевая группа) вместе с косвенными благополучателями проекта.  

ЦЕЛЕВАЯ ГРУППА  (TERGET GROUP)

(Непосредственные благополучатели). Специфическая группа, на благо которой направлена реализация проекта или программы. 

ДОЛГОСРОЧНАЯ ЦЕЛЬ (GOAL)

Цель, достижению которой проект должен способствовать в долгосрочной перспективе.

НЕПОСРЕДСТВЕННАЯ ЦЕЛЬ (PURPOSE)

Непосредственная причина реализации проекта. Результат, которого проект должен достигнуть при его успешной и своевременной реализации.

ПРОЕКТНАЯ МАТРИЦА (PROJECT MATRIX) – резюме плана проекта, в котором перечисляются его ключевые элементы: внешние условия, ресурсы, цели, задачи, результаты и способы их проверки. 

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ (EFFECTIVENESS) – показатель того, насколько проект или программа являются успешными в отношении достижения поставленных целей. 

РЕЗУЛЬТАТЫ (OUTPUT)

Результаты, которые гарантированно принесет проект вследствие реализации запланированных действий.

СООТВЕТСТВИЕ (RELEVANCE) – определение того, насколько логическое обоснование и цели проекта являются или остаются уместными, значимыми и приносящими результаты.

МОНИТОРИНГ (MONOTORING)

Непрерывное и периодическое наблюдение за ходом реализации проекта в целях  обеспечения соответствия хода реализации проекта заранее составленному плану, а также наблюдение за изменениями, происходящими вокруг проекта.

ОЦЕНКА (EVALUATION)

Независимое систематическое изучение проекта с целью определения его эффективности, результативности, воздействия, устойчивости, а также его соответствия поставленным целям и задачам. 

УСТОЙЧИВОСТЬ (SUSTAINABILITY)

Готовность и способность организаций страны-партнера продолжить деятельность по достижению долгосрочной цели проекта после завершения проектного периода.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ (EFFICIENCY) – продуктивность процесса реализации проекта – насколько рационально исходные ресурсы используются для достижения результатов. 

Методическое пособие подготовлено в рамках 

проекта «Поддержка и развитие НКО города», 

поддержка которого осуществлена Городским Благотворительным Фондом 

«Фонд Тольятти» на средства, предоставленные 

Тематическим фондом «Развитие предпринимательства»



